



# 我的信仰

朱黎明

一

我在1985年的《新建筑》杂志（华中工学院，武汉市建筑设计院合办）第4期上发表了一篇题为《关于建筑的人民性》的文章。全文五千余字，图文并茂，详细论述了建筑的人民性的含义，指出我们建筑的目的就是要最大限度地满足人民对物质和精神生活的需求：“我们建筑师的任务，就是要运用当时、当地可能提供的资金、用地和科学技术等条件，吸取中国的、外国的、古代的、现代的和“后现代的”一切建筑精华，充分发挥自身的智力、素养和技能，强烈地表现建筑的人民性，最大限度地关怀人，满足人民各种物质和精神需求，为人民服务。文章还以多个案例说明中国和国外的建筑师如何把握建筑的人民性，做出了成功的建筑作品，提出我们的最终目标：天下建筑都为人民，并对如何实践建筑的人民性提出了几点意见和建议。

去年，党的十九大胜利召开。我反复学习了十九大的有关文件，学习了习近平新时代中国特色社会主义思想的有关论述，特别是关于以人民为中心的发展理念，使我更清晰、更自信地认识到：在建筑的功能性、经济性、艺术性、科学性、技术性、前瞻性、未来性、复杂性、矛盾性等等诸多特性中，唯有建筑的人民性才是建筑最根本的特性。认识建筑的人民性，既是一个理论问题，也是一个实践问题，对于一名建筑师，一名建筑

行业的从业人员，也是体现并实行自身价值观的问题。我今年已古稀，一辈子从事建筑事业，我的价值观是逐步形成的。

二

高中毕业时，我是一名充满理想、幻想，还有一些幼稚的15岁青少年，在填报大学志愿时，全凭一时的兴趣爱好和冲动。我在中学物理课上，对光学很感兴趣，自己动手制作了望远镜、幻灯机等玩具。我先是看到北京工业学院一份杂志的封面上有一架巨型天文望远镜，我很喜欢，就想：好，我要报考北京工业学院光学仪器系，并在志愿表的草稿表上填上了第一志愿。后来，我又看到了清华大学的小报《新清华》上登了一首名为“建筑工人之歌”的诗：

从那海滨走到边疆，我们一生走遍四方，  
辽阔的祖国万里山河都是我们的家乡。  
昨天还是荒凉的原野，今天已是一片楼房，  
今夜还是漆黑的山谷，明夜就是一片灯光。  
住着帐篷和土房，冒着山夜的风霜，

一旦盖好了高楼大厦，我们就再换一个地方。前面总是无尽的原野，身后总是崭新的厂房，我们的生活就是这样，战斗着奔向前方！

我念着这首诗，忽然内心激动起来，感到周身热血沸腾！多么浪漫，多么豪迈！对呀，这就是我想要的生活，我将来就是要为祖国去盖高楼大厦，战斗着奔向前方！我当即决定报考清华大学建筑系，在填报正式志愿表时，将其填为第一志愿。令我没有想到的是，这首诗使我产生的激情和理想，成为我一生事业的“初心”。不久，我收到了清华大学的录取通知书，那是1960年7月，我还未满16周岁。

我在大学度过了6年的时光，在1960年-1962年三年间，国家经历了困难时期，当时全国不少地方的老百姓都吃不饱，然而国家和人民却保证我们大学生有足够的定粮，逢年过节还有肉食供应。在教学上，老师像慈父、慈母、兄长一样对待我们，他们不仅教给我们知识和能力，更为我们树立了忠于教育事业、热爱同学的人格榜样。前面提到的《关于建筑的人民性》一文中，就有我引用的一些老师授课的内容。在老师们的辛勤教导和培育下，加上自己刻苦努力地学习，我的各门功课都取得了良好的成绩，其中建筑设计和美术这二门专业课和专业基础课全部取得了5分，有不少是5+分的好成绩，作业作品全部留系。大学四年级时，我被校方选拔为1/1000因材施教生，并指定梁思成先生为我的导师；五年级时，被校方选为学生代表，参加了1965年中日青年友好大联欢活动。

在大学期间，我还阅读了大量的书籍，有马克思、恩格斯、列宁、毛泽东著作等政治书籍，还有《钢铁是怎样炼成的》《林海雪原》《青春之歌》等小说，其中马克思的《论青年选择职业》一文，我反复读了多遍，内心又一次激动起来。

我把这篇文章全文整整齐齐地抄录在笔记本上，尤其是一些重要的句子和段落：

“人生来就是这样安排的，他只有为了社会进步和同时代的人的福利而努力，才能够使自己完善起来。”

“历史认为那些专为公共谋福利从而自己也高尚起来的人物是伟大的，经验证明，能使大多数人得到幸福的人，他本身也是最幸福的。”

“如果我们选择一种能够对人类作最大贡献的职业，那么，我们就不会感到负担太重，因为这是为一切人而牺牲，到那时候，我们所得到的将不是微小的、可怜的、自私的快乐，我们的幸福属于亿万人民，我们的事业是默默无闻的，然而它却是经常不断起作用的，而在我们的遗骸上，将会洒下崇高人们的热情眼泪。”

马克思的这三段话，奠定了我的人生观、价值观。

大学毕业了，正赶上“文化大革命”，我被分配到湖北省宜昌市的一个工厂里，接受工农兵的“再教育”。我做过木工、混凝土工，肩扛原木，用大铲人工搅拌、浇捣混凝土。由于“文化大革命”的影响，该厂原设计单位的设计人员全部下放劳动，无人再做设计，所有后续设计全部落在我这个刚刚毕业的大学生身上。感谢清华大学的培养和教育，使我具备了过硬的功力，我在厂里先后设计了三个车间，包括有重型吊车梁的铸造车间、两座仓库、办公楼、大礼堂、医院、子弟学校和二十多幢职工宿舍等。约有五十多项建筑、结构、水、电等全套施工图，全由我一个人绘制。由于厂址处于山沟的水稻田上，我还因地制宜地创造了软弱地基的处理办法，节约了投资，加快工期。虽然没有宏伟的建筑，却也扎扎实实地解决了实际问题。2014年，时隔将近五十年，我回厂里去看了一下，这些建筑全部在正常运转，直到



作者所绘油画《红船的早晨》，船体部份参照深圳特区记者李忠的摄影作品绘制

因长江经济带建设被整体收购搬迁。在厂里我还和工人们一道，进行市里安排的开山修路工程，用大锤、钢杆打炮眼，用雷管、导火索、炸药炸山，冒着生命危险去排除哑炮，胜利完成了上级交给的修路任务。1972年11月，我加入了中国共产党，并被提拔为厂中层干部。

1978年，国家开始改革开放，落实知识分子政策，我被调入了武汉市的一家设计院。在老院长的培养下，我从工程师到室主任、副院长，1985年老院长退休，我走上了院长的领导岗位。我继续贯彻老院长的路线，那就是：大力推进设计体制改革，充分调动广大设计人员的积极性，同时努力改善设计人员和全院职工的生活，实现“五子登科”，即：房子、妻子、孩子、票子（收入）、帽子（职称）。在上级领导的支持下，加上全院职工的努力，在我担任院长的三年时间里，多项设计获得了湖北省优秀设计一、二等奖和国

家级优秀设计银质奖。设计人员收入也普遍增加，在武汉市率先出现了几个“万元户”。我们用设计费收入盖起了职工住宅，使工程师以上全部有三室一厅住房，新结婚的年轻技术人员也能分配到二室一厅住房，全部职工每户都有户口煤气，每户发放煤气灶和煤气热水器，自建锅炉房冬天供暖气，供全员职工洗澡，这些成绩和福利使我们成为当时武汉市人人羡慕的单位。

1988年，深圳特区建设如火如荼，我怀揣着几个单位的商调函，毅然奔赴深圳特区，先在深圳大学教三年级建筑设计。第二年，深圳市举行住宅设计竞赛，我参加了其中两个项目，获得了两个一等奖。由于教学成绩突出，我同时获得深圳大学颁发的优秀奖状。

1991年，深圳市区域调整，新成立福田区，急需人才。我应聘到福田区任福田建筑设计院院长。经过一年时间，我将该单位的丙级设计证书升格为甲级设计证书，并亲自把甲级设计证书从北京建筑部带回深圳。之后，我又将该单位的实力提升至深圳市设计单位实力50强中第15名。

1996年，深圳赛格集团要建造一座全部是钢管混凝土结构的超高层大厦，这在全中国还是第一次。赛格集团的领导和员工敢于吃这个“螃蟹”，他们需要招聘一名总工程师，我欣然前往应聘并获聘。我作为建设单位的总工，亲力亲为，从设计、制造、安装、施工，每个环节必亲临现场。经过四年的努力，一座第一次完全由中国人自己设计、自己制造、自己施工，高度超过300米、建筑面积17万平方米的超高层全钢管混凝土的赛格广场大厦终于胜利建成，屹立在深圳市最繁华的地段——华强北。赛格广场的建成不仅刷新了“深圳速度”，而且多项施工技术获得了国家级科技进步奖。

进入21世纪，我国加入了WTO，在深圳市

中心区急需建造一批超高层“总部大厦”。一家大型房地产公司率先进入深圳市中心区准备开工建设，急需招聘一名工程总监，我再次获聘。2001~2012年在我任职工程总监的11年间，该公司总共建造了十多栋超高层建筑，面积超过一百万平方米，其中商会中心大厦和经贸中心大厦获得了国家“鲁班奖”，滨海大厦获得了国家优质工程金奖。在商会中心大厦的建设过程中，有一家买楼客户提出要监察我们的工程质量，我们同意了。从主体结构到安装工程、内部装修施工，他都要看。最后在工程竣工时，他翘起大拇指说：“这房子是最好的房子。”商会中心大厦的建设还再次刷新了“深圳速度”，创造了全过程“零事故”，获得了“全国最佳写字楼”的称号。

在工程建设过程中，我和我的团队员工都认识到，虽然我们不是政府官员，但作为管理人员，有职就有一定的权力，我们同样要廉洁自律、洁身自好。为此，我们共同议定了“八要，八不要”规定，共同遵守：

一、要遵章守纪，不要越权擅自表态确定承包商，供应商。

二、要廉洁自律，不要收受乙方的钱财、礼物。

三、要洁身自好，不要参加乙方的宴请，娱乐和健身活动。

四、要公平公正，不要刁难乙方。

五、要严格管理，不要与乙方的某些舞弊行为同流合污。

六、要严格保密，不要向乙方泄露有关招投标、谈判的秘密。

七、要帮助乙方解决问题，不要向乙方报销票据，为亲友安排工作等。

八、要多为乙方服务，不要向乙方伸手为自己装修住宅等事宜。

这个工程管理人员廉洁自律的“八要，八不要”，一经公布，立刻受到了各方有关单位的好评。

2011年，在建党90周年之际，上级党组织派人来党支部组织党员和群众座谈，调研了解情况。经为期一个多月的候选公示，再经深圳市委批准，我被授予“深圳市优秀共产党员”称号。

### 三

前一时期关于信仰问题的讨论中，有人认为“中国人缺乏信仰”，有人认为：“中国强大了，中国人应该信什么样的信仰，选择什么样的信仰，已经越来越重要了。”

我认为，像我这样的普普通通的知识分子，在中国有千百万，默默无闻、勤勤恳恳、兢兢业业，在长期生活、工作和奋斗中，逐步树立、锤炼并坚守自己的价值观，进而升华为自己的信仰——对人民的信仰。

这是一个高尚的信仰。

习近平主席在今年十三届全国人大一次会议的讲话中说：

“中国人民是具有伟大创造精神的人民。”

“中国人民是具有伟大奋斗精神的人民。”

“中国人民是具有伟大团结精神的人民。”

“中国人民是具有伟大梦想精神的人民。”

是人民养育了我们，是人民培养了我们，是人民教育了我们。

不为名、不为利，为人民的事业做贡献，做出较大的贡献，是我们的行为准则。

对人民不利的事坚决不做，对人民有利的事就坚决地去做、专注地去做、执着地去做，并且不断地追求卓越和完美是我们的行为模式。

现在，虽然我们中间绝大多数都已离开了工作岗位，但我相信，我们依然在为实现中华民族伟大复兴的中国梦，生命不息、奋斗不止！

（作者 1966年毕业于清华大学建筑系）